

ОТЗЫВ

научного консультанта

о диссертации **Ксении Михайловны Шилихиной**

«Дискурсивная практика иронии:

когнитивный, семантический и прагматический аспекты»

на соискание ученой степени доктора филологических наук

по специальности 10.02.19 – теория языка

Ксения Михайловна Шилихина в своей диссертационной работе обращается к одной из нерешённых и самых запутанных проблем языкознания и гуманитарного знания вообще – к проблеме иронии, её механизмов, способов реализации, понимания, интерпретации и сущности. Ирония в исследовании К.М. Шилихиной рассматривается как дискурсивная практика, выделяются когнитивный, семантический и прагматический аспекты описания иронии. Подход диссертанта во многом инновационен и перспективен с точки зрения современной теории языка. Актуальность проблематики исследования, в особенности в нынешнюю эпоху постмодернистского менталитета, не вызывает никаких сомнений.

Следует отметить весьма высокую самостоятельность и инициативность соискателя во время нахождения в докторантуре. Отбор материала для исследовательского корпуса осуществлялся поэтапно и диктовался потребностями всестороннего освещения проблемы, раскрытия фундаментальных механизмов порождения и восприятия иронических высказываний. Автор работы привлекал материал живого современного дискурса на разных языках, экспериментальные приёмы и наблюдения за метаязыковой рефлексией пользователей языка. Такой комплекс материалов и методов позволил построить убедительную картину иронии как дискурсивной практики, опирающуюся на противопоставление двух основных модусов коммуникации – *bona fide* и *non bona fide*.

Несомненна практическая значимость полученных диссертантом результатов. Модель Шилихиной будет использована в исследовании ирониче-

ского дискурса на материале ряда языков, поскольку обладает высокой объяснительной силой. Собранный автором работы собственный корпус текстов с дискурсивной разметкой по оригинальной методике может быть предложен для использования другими исследователями, студентами и аспирантами, специалистами по компьютерной обработке текстов и др. Этот корпус может также пополняться и расширяться на другие языки по предложенной методике сбора и разметки. Основные теоретические положения обоснованы, убедительно доказаны и проиллюстрированы К. М. Шилихиной в своей работе.

Результаты исследования подверглись самой широкой апробации на весьма представительных международных форумах, опубликована монография и целая серия статей, отражающих этапы работы и основные результаты.

Считаю, что диссертационное исследование Ксении Михайловны Шилихиной «Дискурсивная практика иронии: когнитивный, семантический и прагматический аспекты» соответствует паспорту заявленной научной специальности и полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-14 (Раздел II) Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г., № 842. Работа может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Д 212.038.07 по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель: доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой теории перевода и межкультурной коммуникации
факультета романо-германской филологии

Воронежского государственного университета, Университетская пл. 1,
Воронеж, 394006, тел. +7 (473) 222 73 62, email: kashkin@rgph.vsu.ru

Вячеслав Борисович Кашкин

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ВГУ»)	
Подпись	<i>проф. В.В. Кашкин</i>
заверяю	_____
_____	должность _____
<i>А.С. Сорокин</i>	45.04.2014
подпись, расшифровка подписи	

